



A2

# 新闻

A2 ~ A10 版

本版责编:熊文爽  
美编:杜晓静  
电话:010-58302828-6847  
E-mail:ysbxiongwenshuang@163.com

医师报  
2020年8月13日

关键词:家有医师

## 我的“超人”先生

▲徐州广播电视台记者 寇志娟

丈夫:徐州市中心医院肿瘤内科主任 刘勇

盛夏清晨,沏一杯清茶,想想刘勇于我、于家而言是为何?此时思绪飘忽着一首老歌《信徒》。古老的扎年琴,用六根弦回忆着遥远又咫尺的故事,漫不经心又坚定执着地拉着前世今生。没错,刘勇是信徒,是医学的信徒,男儿何不带吴钩,收取关山五十州;也是爱情的信徒,换我心,为你心,始知相忆深。

犹记得那年的隆冬,冷风凌厉,远远的,医院走廊上邂逅的那个人,本以为只是行脚路上与我看一段云水,羁旅途中和我互赠一枝柳荫,却不曾想,成了我的一段机缘,一个承诺,更是一种信仰。从那以后,我便成了医生家属。

说起家有医师,是全年无休吗?是顾不上自家老小吗?是只要患者一个电话,不管五更还是半夜,爬起来就走吗?不对,这些都形容不了刘勇,最适合他的说法应该是超人,是 Superman。

前年母上摔了腰,多天不能动弹,我的“超人”先生竟然一分钟假都没请,理由是他工作太忙,患者太多,让老娘自己养几天能痊愈,甚至这个“超人”都没耽误出差。就在他出差的那晚,多年糖尿病必须依靠注射胰岛素的老爹低血糖了,神志不清倒地



不起。老娘躺在床上打了120,但大门紧锁,医生来了也不得其入呀。

当我匆忙赶到,发现门已打开,医生们正在忙碌。门是怎么开的?详细询问得知,老娘自己先努力掉床,然后从卧室爬到大门,短短十几米,每爬一步,老娘拼的都是命。虽然后来我们开玩笑说,老娘是匍匐前进炸碉堡的专家,但每每提及却也总是万针扎心,泪目婆娑。

这样的事例太多,这就是医护家属生活的日常琐碎,我的“超人”先生造就了一家超人。在我的心里,我们有圆融通透,我们有淡泊安然,我们有专属暗语,我们有收藏某一段时光里的秘密印迹。今天我们在博博的朝阳里一起送孩子们高飞,兴许在漫长光阴里的某一天,戴着老花镜正在阅报的老头故作从容地换上近视镜冲着我吼:快去买石斑鱼,再包点饺子,今天孩子们回来。到那时,你仍旧是永不褪色的超人,甚至还有了岁月的回声。

关键词:医师之家

## 爱医学 穿越时空到七代

▲四川省自贡市第三人民医院副院长 刘勇

自1870年至今,我的家族成为传承7代的医学世家。我的父亲是第四代传承,他努力学习、勤奋钻研中西医结合技术,形成了一套针对常见病和疑难杂症的特色疗法,被当地百姓称之为镇医院的“台柱子”。父亲一生热爱医学,就连给自己买的退休纪念品也是当时最新出版的医学“四大名著”:实用内、外、妇、儿科学。他说,即使退休也不能落后,还要继续看书学习。

我的母亲原是镇医院的妇产科医生,随政府指令“下放”农村,仍兼做助产士。儿时,待我们三姊妹睡熟后,母亲经常打着电筒或火把、背着接

生箱到十几里路以外的人家帮忙接生;等我们次晨醒来时,母亲已经回来并又开始了一天的劳作。父母亲敬业奉献的精神是激励我们发奋学习的源泉,更是我把医学当作第一志愿的最大理由。

1979年,遵循祖辈及父母的足迹,我如愿考上了医科大学,成为家族的“医五代”。随着深入学习医学知识,我愈发为医学着迷,救死扶伤的使

命感、打破医学难题的成就感以及看到患者出院的幸福感让我对医生职业越来越坚定。

如今,医生执业环境不容乐观,导致医护改行、不愿子女学医成为一股酸楚的潮流,但作为“医五代”,我始



医学世家4代同堂(后排右一为刘勇)

终认为从医是值得追求的选择。在我的热情影响下,我的女儿刘怡辰成为家族的“医六代”,我的侄孙刘杏、刘承祥成为“医七代”……医学世家的故事还在继续,医学的世代传承始终如一。

关键词:医师伉俪

## 是夫妻 更是并肩而行的战友

▲北京清华长庚医院健康管理中心 杨金焰

丈夫:清华大学附属北京清华长庚医院神经外科医师 郭毅

我和郭毅既是相伴22年的夫妻,也是拥有同一个职业的战友。由于职业特殊性,我们注定不会像烂漫故事里的夫妻那样,有一段属于我们自己的烂漫故事。

他工作的特点就是“急”和“细”:患者发病都是急症,急如火燎,片刻不得耽搁;颅脑手术又讲究的是细致,一台手术六七个半小时都是常事。因此,每每都是我独自一人,要么面对热了又凉的饭菜,要么就是在漆黑的夜色里等待他开门的声音。作为医师,我能体谅丈夫的工作,心疼他的劳累;

但作为家庭女主人、孩子的妈,谁不渴望陪伴呢?

当我们的孩子不到1岁时,他又踏上了求学之路,继续深造。这期间,在医院,我是忙碌的超声科医生;在家里,我是当妈又当爹。记得孩子不小心把嘴唇磕破了,伤口很深,我抱着孩子跑到医院,看着被缝合伤口的孩子哇哇大哭时,我的心都碎了。我常常责怪自己:我们是合格的医者,但不是合格的父母。可每当面对患者期盼的眼神和发自肺腑的感谢时,白衣天使的使命感和成就感,总让我无法放弃这份职业。



杨金焰和郭毅工作间隙合影

沉的爱意,我知道他更希望自己去吃这份苦。也许,医务工作者的爱情和婚姻,因忙碌而少了一份浪漫,但并肩而行的默契和心照不宣的情谊却始终常伴左右。